《小蝌蚪的成长》教学设计
广鹿小学   二年级

教学内容：北师大版小学数学二年级下册第五单元  

教学目标：

1、 借助数线和计数器，进一步探索并掌握三位数减法的计算方法，理解多位数减法的计算道理，并能正确计算

2、 经历与他人交流计算方法的过程，经历把连续退位减法转化成不退位减法的过程，体验转化的思想
3、 引导学生通过反思计算中的常见错误，养成认真有条理的计算习惯

教学重点：

掌握三位数减法的计算方法，准确计算连续退位。

教学难点：

结合计数器和竖式理解“退一当十”的道理。

学情分析：

学生已经掌握了百以内的进位加和退位减，有了竖式计算的经验。但是在出现个位和十位都不够减的时候，个位减问题较少，但是十位不够减向百位借1时，忘记十位上的数已经被借走，还按照原数继续计算，不能瞻前顾后，

教学过程：

课前口算：54÷6=    34－7=     5×7=    34÷6=     48÷8=

53－14=     6×5=     45÷5=    65＋17=    52÷8=    7×4=

1、 情境，引出本课任务，板书课题
1、 听说过小蝌蚪找妈妈的故事吗？谁是小蝌蚪的妈妈？

介绍：今天我们要在在小蝌蚪的成长过程中探索一些数学问题，板书课题：小蝌蚪的成长。
【结合科学常识，让学生轻松进入学习情景，解决能让他们感兴趣的问题】

二、出示学习目标

2、 介绍本课学习目标，课件出示。学生默读要求。

3、 汇报猜测本课学习内容与什么有关？会用到什么方法？
【学生根据目标描述，联想出本课学习内容和基本解决方法】
三、自学指导

1、 提出问题：出示主题表格，从表格中，你能发现哪些数学信息？学生观察，表达：在哪多少只？
2、 小结东池塘412只蝌蚪有89只变成青蛙，多少只没有变成青蛙？列式解决。412－89=到底有多少只蝌蚪苗没有变成青蛙？
【将教学目标出现前的问题解决，使学生集中精力探索连续退位减法的计算方法】
3、 布置自学内容：
①有几种方法能解决这道题？试做②每种方法最需要注意的是哪些步骤？③请在关键步骤用红笔做标志④，边看边试做，你还能发现哪些需要注意的环节？

【通过多种途径来体会连续退位减法的过程，实现旧知向新知的转化】
四、看一看
学生自学内容，看不明白的可以向邻近同学请教。教师关注个别学生，及时给予提示。
【在自学过程中根据学生需要的不同给与来自不同方面的必要帮助】

五、检测

1、你看到的、想到的、做到的，能综合起来解决新的题目吗？

2、出示算式：513-46=，学生板答笔答同步：列竖式的并画竖线图。
 3、教师巡视，了解学生解题过程中的优点和不足表现。

【将观察到的典型现象作为教和讨论的重点】

六、议一议

1、板书同学介绍自己用竖式计算的过程，其它学生找到不足或错误，用彩色粉笔作出更正。特别是第一次退位和第二次退位的标志及数线图的数量之间的大小体现在线的长短上等

2、讨论

①百位上的结果为什么是6不是7？你还用什么来说明？视学生举手情况决定是否小组交流和探讨。

教师建议：用计数器展示个位和十位向前一位借一当十的过程

小结：通过退一当十把不够间的变成够减。

【通过演示和多角度的说明体会连续退位过程中的特点，透彻理解算法】

②怎样才能让自己能辨别清百位上的数的变化？

③这道题最容易出错在哪里？你是怎么避免的？
【引导学生整理反思，发现问题想对策】

七、练一练。
1、用前面的计算方法解决另一个例题问题：西池塘有多少只蝌蚪没有变成青蛙？、
  学生独立解答，板答笔答同步，反馈：你注意到什么了？
2、 他们做得对吗？53页第3组内容：学生观察算式并找到问题，小组交流，全班订正。小结：计算时相同数位要对其，进退位要做好标志，连续退位时要注意做标志的数自动少。

1、 54页1、2题：学生独立看图解答，反馈订正

3、综合应用：有49，名同学去春游，客车限乘9人，面包车限乘5人。如果都乘客车，至少需要几辆车？

  四、检测如果都乘面包车，那么至少需要几辆车？

板书设计：小蝌蚪的成长

       表格信息

东池塘有多少只蝌蚪没有变成青蛙？   西池塘有多少只蝌蚪没有变成青蛙？

412-89=

513-46

